

# 佛山首个“政务晓屋”在顺德投入使用 一小时注册一家异地企业

珠江商报讯 记者黄皓茵 通讯员罗蔼欣报道：“真的很方便！按照以往的流程，我要先从顺德回到番禺，再到服务大厅办理，起码需要2-7天，但今天在顺德区‘政务晓屋’里，1个小时就顺利完成了。”昨日，市民陈先生通过顺德区行政服务中心新投入使用的“政务晓屋”自助终端，仅仅用了1小时，便顺利注册了一家广州市番禺区的企业。这家“政务晓屋”也是佛山市内投入使用的首台终端。

“政务晓屋”可以实现市民24小时预约办理政务事项，“政务服务全天不打烊”。

“全国各地，只要有‘晓屋’铺设的地区，顺德市民都能办理当地的政务事项。”

事实指导视频办理业务，是“科技+政务”的新体验。据介绍，“政务晓屋”可以实现市民24小时预约办理政务事项，“政务服务全天不打烊”。顺德区政务服务数据管理局审改和政务管理科科长常征介绍，通过顺德铺设的“政务晓屋”，市民可以远程办理广州市番禺区、清远、中山等地，甚至是湖南、湖北、浙江等省份的政务事项。“全国各地，只要有‘晓屋’铺设的地区，顺德市民都能办理当地的政务事项。”

机扫描“政务晓屋”的二维码，登录“晓屋”小程序，按照自身的办事需求进行预约咨询，便可自助办理顺德、番禺等多地的业务。目前，顺德区“政务晓屋”上线的业务主要涵盖食品经营、生产许可证、医师执业证书、烟草专卖零售许可证、渔业船舶船员证书核发等29个事项（涉及78个事项情形），亦可对广州市番禺区新开业登记、税务申报、清税注销等49个高频事项进行咨询。未来，“政务晓屋”将会在包括商场、公园等公共场所铺设，“走出”大厅服务市民。

### 顺德城市天气预报

今日天气  
阴天间多云，有分散小雨，初时有轻雾，气温22-28℃，相对湿度65%-95%，东南风2级。

天气预测  
11月22日：阴天间多云，有分散小雨，气温22-27℃；  
11月23日：多云间阴天，气温20-24℃。

顺德气象台11月20日16时00分更新

## 佛山启动“走向我们的小康生活”百姓宣讲活动 面向全市选拔宣讲员 真人真事讲好小康故事

珠江商报讯：为持续推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心，着力营造决战全面小康、决战脱贫攻坚的浓厚氛围，市委宣传部决定在全市组织开展“走向我们的小康生活”百姓宣讲活动。

2020年11月19日起至12月19日期间，主办方将通过全市海选、单位推荐和宣讲能人培训等举措，组建百姓宣讲团队伍，组织宣讲员围绕“走向我们的小康生活”主题，以真人真事和真情实感，讲好全面建成小康社会进程中百姓身边的新变化新发展，引导全市广大党员干部群众立足岗位践行新思想，建功新时代。

本次百姓宣讲活动将聚焦讲述佛山人民牢记习近平总书记嘱托，对标全面建成小康社会任务、投身脱贫攻坚和乡村振兴的奋斗精神和感人事迹；讲述在抗击新冠肺炎疫情过程中的无私奉献精神和动人故事；讲述各行各业代表在学习、工作、生活等方面的获得感幸福感安全感；讲述个人经历和见证发生在周边或他人身上感人的故事。

即日起，市民可以个人名义报名，关注“佛山发布”或“佛山新闻网”微信公众号，通过菜单栏“百姓宣讲”进入活动页面。将宣讲视频和宣讲稿上传到线上海选征集平台，报名参与社会海选。主办单位将择优对宣讲视频进行集中展示，接受网民点赞。同时各区县委宣传部、市直各单位需按照侧重推荐基层一线工作人员的要求，推荐百姓宣讲团候选对象。

市委统战部相关负责人表示，活动将从线上所征集和单位推荐的候选对象中，择优选入市、区百姓宣讲团。邀请专业人员对百姓宣讲团成员的宣讲故事和宣讲内容进行挖掘、修改，组织开展宣讲技能专题培训，并择期全市百姓宣讲汇报会暨百姓宣讲比赛活动。（佛山日报记者黄碧云）

# 顺德区召开大型商业综合体消防安全标准化管理现场会 交流处突经验 提升应急能力

珠江商报讯 记者杜达雄报道：昨日上午，顺德区消防救援大队在大信新都汇顺德店召开大型城市综合体消防安全标准化管理工作现场会。区消防救援大队副大队长沈锦城、区经济促进局、区公安局消防大队主要负责人以及全区大型综合体

商场负责人参加了会议。大信新都汇顺德店安全经理张劲华介绍了该大型综合体日常消防安全标准化管理工作的做法。大信新都汇顺德店在完善消防设施基础上，注重加强日常消防安全管理工作，每季度会组织一次大型、全员参与的疏散演

练活动，通过策划演练方案、桌面推演流程、演练前培训巩固、设备测试检验等程序，有效检验商场在突发状况下的应急响应，员工的自救逃生能力；同时，结合公司发展方向及新都汇业态发展特点，每月、每季度组织消防安全主题培训，对象

包含公司内部员工、商家员工、第三方维护保养单位、涉外合作单位以及其他装修、施工人员。顺德区消防救援大队副大队长沈锦城对大信新都汇顺德店的日常消防安全标准化管理进行指导，建议各综合体商场负责人互相交流、

# 勒流持续开展中心城区城市市容乱象综合整治行动 整改“黑点” 有效改善市容市貌

珠江商报讯 记者陈培仪报道：19日，记者从勒流街道综合行政执法办公室了解到，从10月份开始，勒流持续开展中心城区城市市容乱象综合整治行动，经过多日整治，中心城区的市容

市貌得到有效改善。此次整治行动，勒流街道综合行政执法办公室主要以区镇各级日常检查发现的问题为基础开展工作，重点处理违规设置广告、乱张贴、乱拉挂、乱堆放、乱搭建、占道经

营、流动小贩等市容乱象。截至11月17日，勒流街道综合行政执法办公室共出动执法人员134人次，执法车辆34车次，对中心城区一些旧有市容乱象开展统一清理，解决了中心城区市

容环境存在的难点问题。据统计，共整改违规广告35宗、乱张贴124宗、乱拉挂62宗、乱堆放43宗、占道经营86宗、流动小贩124宗，查处立案14宗。为进一步美化城市环

# 凝心聚力 打赢污水管网建设攻坚战

（上接A1版）截至目前，全区十个镇街已建成排水管网5093公里（包括农村分散式处理站管网266公里），其中污水管网1103公里，雨污合流管网约1110公里、雨水管网约2880公里。目前全区每日污水产生量约95万吨，但污水收集率实际上仅为60%-70%左右，收集处理能力跟不上实际需求。

问前期专项座谈会，听取区政府及相关职能部门、各镇（街道）、村（社区）关于污水管网的建设、利用和管理情况，存在的主要问题以及相关的意见和建议，广泛收集各级人大代表、行业专家关于污水管网建设发展情况的意见和建议，集思广益，为专题询问会做好充分的准备。

7月份以来，各镇街人大结合“我为民、我履职、我行动”主题活动，引领人大代表，围绕污水管网有关工作纷纷开展视察监督活动。

区人大常委会容桂街道工委组织人大代表开展污水管网建设专题调研，现场视察桂洲大道污水管网工程，要求发挥好人大代表作用，对污水管网的建设情况要加大宣传，争取群众的理解和支持。区人大常委会伦教街道工委除了现场视察外，还召开了代表问询座谈会，督促政府部门下大力气把这项民生工程、民心工程和环保工程抓好抓实抓细。陈村镇人大则组织部门负责人和人大代表到乐从大闸村，考察学习治水“百日行动”，学习创新做法和理念，对标先进、寻找差距，更好谋划治水攻坚工作，提升全镇人居环境。

区人大常委会副主任赖剑辉表示，截污是当前顺德水环境治理的重中之重，要加快推进管网建设、分散式污水处理装置铺排，探索污水处理设施和污水处理厂跟踪管理、养护机制，充分发挥污水管网最大功效，进一步推进雨污分流和清淤工作，坚决完成国家、省水污染防治考核目标任务。

人大代表们会前做了大量基础性工作，在当天的专题询问会上也能有的放矢，精准询问。

## 直面问题，反映人民群众治污呼声

在专题询问会上，区人大常委会组成人员和人大代表积极询问，开门见山，直指问题。区人大常委会委员何倩馨就管网建设基本状况率先抛出问题，“污水管网建设工作开展有17年之久，建设是怎么推进的？管网使用了什么材质？”

区住房城乡建设和水利局局长霍兆华坦言，顺德污水管网老旧，一部分由城镇污水厂经营单位在建设污水厂时配套建设，主要在2005-2007年和2014-2016年这2个时间段；另外在市政道路建设时也配套建设的污水管。

区人大代表冼广元在前期调研中发现，老旧管网经常出现渗漏、堵塞等情况。他询问：“管网处于地下隐蔽处，市民普遍关心其病害状况，政府是否掌握其渗漏、堵塞等状况？”

霍兆华回应，顺德区近期针对老旧管网运行情况，投入资金约8000万元，由顺控水务公司负责实施对全区排水管网开展走向、材质、埋深、缺陷进行摸查，已完成管网摸查外业长度约为863公里。该项工作预计今年年底完成，届时将通过缺陷评估全面掌握老旧管网现状。

区人大常委会委员何宝英则连续追问管网建设进度：大良街道建设进度慢，请解释具体原因，下阶段有什么解决思路？进度较快的乐从镇也请给我们分享一下工作经验。

大良街道办事处相关负责人应询坦言，大良进度滞后一是建

设工程经过居民生活密集区，进场施工难；二是施工招标进度整体较慢，部分项目在招标公示期间收到投诉而被迫延迟。目前大良正加强人力和机械化作业，多点多面施工，抢抓进度确保按时按量完成任务。

乐从镇政府相关负责人介绍，该镇提前谋划各项工作，联合区、镇两级交易平台共同组织招标投标工作，提高了挂网招标投标效率，在项目实施过程中开展“车轮战”，集中力量攻坚克难，做到多个施工面“全面开花”，加快了项目建设进度。

冼阳福点评称，各镇街在污水管网建设工作中不能被动等待分任务，不能只考虑阶段性任务的分割、割体。而要增强工作的主动性、整体性。落后的镇街要迎难而上，学习借鉴先进做法，设法扭转落后局面。

“污水管网建设属于海绵城市建设的组成部分，是否存在管网的管理不完善导致城市内涝？目前污水管网建设是否充分考虑城市排涝功能？”区人大代表张银安平时密切关注管网建设与城市排涝问题，问到了群众普遍关心的问题。

区治水办综合协调组组长何永光回应，目前全区雨污合流管网有1100多公里，雨季管网承受不了的时候，合流的雨污水就通过溢流口排出，容易导致内涝。要解决这个问题，就要全面实施雨污分流改造。目前新建的截污管网已充分考虑城市排涝需要，设计上增大截污系数。

人大代表与相关部门之间的询问和应答，持续了一个半小时，涉及财政经费投入、治水行动计划、后期管养办法、农村分散式污水收集处理、水环境质量

监测指标等多个问题。人大代表问得实在，直指当前治水工程需要改进的地方，相关部门毫不回避，并提出了较为具体的解决措施。一问一答之间，传递了群众呼声，汇聚了代表智慧，理清了污水管网建设的思路，尽显人大政府共促水污染治理的担当和作为。

## 围绕“五点意见”监督推动污水管网建设

顺德区副书记、代理区长王勇表示，这一次的专题询问会是区人大对政府工作的关心和监督，是支持政府部门解决民生实事的重要举措。区政府相关职能部门对此要高度重视，将之作为提高自身工作效能的途径，对于区人大代表提出的意见建议要照单全收，认真落实。这些年来，顺德高度重视治水工作，并取得了一定成绩，但历史欠账太多，与顺德高质量发展要求和人民群众对美好生活的追求仍有距离。当前仍存在生态环保工程进度不快，重建设轻管理，全社会齐抓共管的参与度不够等问题，需要我们加以关注，压实责任，在今后的工作中逐步解决。

对于今后治水工作，王勇提出了五点意见：一是要发挥好中心城区的先行示范作用，总结可复制可推广的经验做法和发展路径。中心城区十项重点工程如期推行，很好地提升了中心城区首位度，为顺德打造良好城市形象树立了标杆。其中，治水工作占了很大份量，桂畔海水系综合治理和德胜河“一河两岸”景观提升都是生态文明建设的重要成果。接下区政府将全力以赴落

实中心城区各项治水任务，使之成为生态文明建设的样板。二是要充分认识治水在高质量发展全局中的重要性。生态是高质量发展应有之义，在生态文明建设中要发挥治水的重要作用。好的水环境关乎人民群众好的生活质量，水是顺德的灵魂，是顺德人文脉络不可分割的一部分。区政府下定决心把治水作为高质量发展的重要工作来抓。三是要系统谋划联围流域综合治理的科学模式，把全区10个镇街划分为3大水环境组团，确定七个联围开展流域治理，统筹考虑“厂、网、河”以及上下游、左右岸、干支流等全要素，尊重科学规律，实施综合治理，避免中间脱节。四是要采取建管一体化。以往污水管网只重视建设长度，没重视管理质量，缺乏综合统筹力度。今后要对污水管网和污水处理厂进行统一管理，提升污水收集处理的数量和质量，基本实现百分百收集处理。五是要增强全社会亲水爱水护水的热烈氛围，通过一系列宣传教育，使全社会都认识到良好的水环境是顺德的宝贵资源、城市名片和高质量发展的重要体现。除了政府牵头建设大工程，顺德也需要全民参与微管理，水环境的提升才真正有保障。

冼阳福认为，以上五点意见对今后全区治水工作具有很好的指导意义，区人大也将据此进一步监督推动污水管网建设，以问题为导向，把这项工作推向新的台阶。治水工作需要全民参与共建共享，特别要发挥好人大代表的助力，主动监督建言献策，共同助力政府治水工作做得更好，使水环境治理能够满足广大人民群众对于美好生活的向往。